



Изъ исторіи губернскаго города Ставрополя.

Возникновеніе первого поселенія на мѣстѣ современнаго Ставрополя находится въ связи съ исторіей Хоперскаго казачьяго полка. Въ 1716 г. на р. Хопрѣ (лѣвомъ притокѣ Дона), среди крестьянскаго Русскаго поселенія, поселились бѣглые Черкесы, бѣжавшие изъ Киргизскаго племени Персіане и въ сбѣдствѣ, недалеко отъ р. Битюга, нѣкоторое число крещенныхъ Калмыковъ. Они постепенно слились съ Русскимъ населеніемъ, приняли православіе, заговорили по-русски и образовали свой Хоперскій казачій полкъ. По докладу Астраханскаго, Новороссійскаго и Азовскаго генераль губернатора князя Г. А. Потемкина, утвержденному императрицей Екатериной II 24 Апрѣля 1777 г., полкъ этотъ въ числѣ 500 взрослыхъ казаковъ съ семействами былъ переселенъ на замышленную княземъ Г. А. Потемкинымъ Азовско-Моздокскую линію, долженствовавшую пройти черезъ рѣки Золку, Куму, Карамыкъ, Томузлову, Буйволу, Калаусъ, мимо Чернаго Лѣса (около Ставрополя) внизъ по р. Большому Егорлыку до Маныча и по Манычу до Дона у г. Черкасска (старого, по-ниже Ростова). Лѣвый крайній предѣль этой линіи долженъ былъ составлять г. Моздокъ, правый же г. Старый Черкасскъ и кр. Св. Дмитрія (Ростовъ), лежавшие почти у самаго устья Дона. Устроителемъ укрѣпленія былъ генераль-поручикъ Якоби, который въ качествѣ военнаго Астраханскаго губернатора принялъ команду надъ Кавказскимъ корпусомъ.

Кромѣ Хоперскаго полка на линію были назначены еще для прикрытия и крѣпостныхъ работъ Волгскій казачій полкъ, Владимирскій драгунскій, Кабардинскій пѣхотный, два Донскихъ полка и два егерскихъ батальона.

На этой линіи находились военные посты съ казачьими маленькими поселками, обнесенными высокими плетневыми оградами, съ бойницами и небольшимъ передовымъ рвомъ. Потомъ только нѣкоторые получили еще земляные брустверы съ амбразурами для орудій. Близъ дѣственной лѣсной пустыни Чернаго Лѣса, на окраинѣ которой находилось и мѣсто, занимаемое Ставрополемъ. На верхнемъ истокѣ р. Егорлыка или Ташлы, былъ расположенъ постъ № 8, теперь станица Михайловская.

Прибытие казаковъ нужно отнести къ поздней осени 1777 года. Вотъ что мы читаемъ въ Кавказскомъ Сборникеъ (1897 г. т. XVIII) въ описаніи городовъ, крѣпостей и пр., составленномъ 16 Января 1792 г. по приказанію и

подъ руководствомъ графа Гудовича. „Городъ Ставрополь въ 1778 г. заселенъ станицею и наименованъ крѣпостью, а въ 1786 г. въ Январѣ мѣсяцѣ, по открытии Кавказскаго намѣстничества, учрежденъ городомъ. При семъ городѣ въ станицѣ поселенаго Хоперскаго казачьяго полка служащихъ и неслужащихъ, старшинъ и казаковъ 745. Жителей, записавшихся по городовому положенію: купцовъ 181, мѣщанъ 119, всѣхъ 1045. Къ хлѣбопашству и сѣннымъ полосамъ земли и лѣсу на всякое употребленіе еще не отмежевано, а довольноствуютъ всѣмъ изъ общественныхъ дачъ, казнѣ принадлежащихъ“. Тамъ же сообщается, что, кромѣ Ставрополя, Хоперцами построены и заселены станицы Андреевская (потомъ Сѣверная), Московская и Донская. Вся площадь верхней части современного Ставрополя тогда была покрыта дремучимъ лѣсомъ, среди которого застаивалась на ровныхъ мѣстахъ вода и образовывала множество болотъ. Хоперцы предпочли поселиться на сухомъ мѣстѣ. Условія жизни были суровы. Даже въ началѣ XIX в. Хоперцы должны были подъ прикрытиемъ роты и пушки ходить за водой; каково же было въ 1778 году? (См. восп. М. Ф. Федорова въ Кавказскомъ Сборникеъ 1879. III).

Хоперцы жили въ землянкахъ, совокупность которыхъ составляла небольшую станицу, окруженнюю только рвомъ и плетнемъ, не были защищены стѣнами и пушками. Артиллерію они получили не ранѣе 1779 года, когда генералъ Якоби прислалъ въ только что отстроенную крѣпость и станицу 13 полевыхъ пушекъ и отдалъ ихъ въ распоряженіе казаковъ.

Въ 1785 г. Ставрополь превращается въ городъ и одинъ изъ главныхъ центръ расположения войскъ по указу Екатерины II-й.

Съ 15 Ноября 1802 г. Ставрополь дѣлается уѣзднымъ городомъ возстановленной Кавказской губерніи. Послѣ превращенія ея въ область, 24 Іюля 1822, былъ намѣченъ въ областные города.

Фактически онъ сталъ имть съ 1824 г., когда въ него были перенесены изъ Георгіевска всѣ правительственные учрежденія. Наконецъ, 2 Мая 1877 г. высочайше повелѣно было Кавказской области именоваться Ставропольской губерніей.

Ставрополь становится изъ первоначальной незначительной крѣпости средоточиемъ правленія Сѣвернаго Кавказа. Съ 1848 г. учреждается Кавказская епархія съ каѳедрой въ Ставрополѣ. Въ настоящее время это большой городъ, живущій своеобразною жизнью.

С. Фарфоровскій.

